

让创新思维成就学生的青春梦想

西安市曲江第一中学校长 陈勇刚

西安市曲江第一中学(简称“曲江一中”)是西安曲江新区管委会与陕西师范大学联合举办的公办完全中学。学校秉持“学生第一 特色发展”的办学理念、“爱国明志 持节自强 厚德修身 乐学求新”的校训、“自信包容 守正创新”的校风、“有教无类 寓教于乐”的教风、“敏而好学 学而不厌”的学风,坚持“根植传统育中国灵魂,面向国际聚世界眼光”的特色发展道路,建设“大气、开放、包容、和谐”的学校文化,让学校回归教育的本真,让教育回归学生的生活,服务学生的终身发展和可持续发展,培养全面发展的人。

依托陕西丰厚的历史文化资源优势,浸润在盛唐大气开放的文化底蕴中,曲江一中将优秀传统文化教育融入教师培训、学校课程建设和学生活动之中。学校连续八年举办海峡两岸读《论语》师资研修班;开设儒家文化漫谈、二十四节气、长安·中国的DNA等传统文化校本课程;精心创办“曲江流饮·春日诗会”、珞珈考古社、曲江谜社等传统文化品牌活动;积极组织学生在著名历史遗迹景区开展社会实践,帮助学生在传统文化气息浓郁的教育教学活动中修身养性、健康成长。

在传承优秀传统文化的同时,我们以思维型教学理论引领课堂教学,着力培养学生的创新思维。在教育部专家的指导下,陈勇刚校长带领老师们进行了八年的思维型教学研究与实践,以思维为内核,将培养创新人才这一目标融入日常教育教学和学校活动之中,关注学生人格



养成和思维发展,让创新思维成为一种习惯和本能,让创造性人格在学校文化浸润中生根,培养了具有创造性人格和创造性思维的教师团队,提升了学生的创新意识和创新能力。

2017年,曲江一中成为现代教学技术教育部重点实验室设立的“思维型教学示范基地”;2018年参与的《基于创新素质提升的“学思维”综合活动课程的开发与实践》研究成果被教育部评为基础教育国家级教学成果二等奖。

奖;2019年参与的“思维型教学理论与实践”研究成果获得第五届中国教育创新成果公益博览会最高奖项“优秀教育创新成果奖”;2020年7月,西安市思维型教学研究中心落户曲江一中。2020年7月至今,曲江一中依托“思维型教学研究中心”,借助“西安好课堂”优质平台,成功举办了四次“西安好课堂”思维型教学系列课堂展示与说课活动,积极带动全市140余所实验校开展思维型课堂教学实践,精心打磨了一大批思维型优质课堂,助推教师专业能力发展,培养了学生的核心素养。

系列活动的成功举办得到了社会各界的广泛关注和肯定。尤其是曲江一中2022年5月举办的“西安好课堂,助力西安‘名校+’”系列活动——思维型教学说课观摩活动由西安教育电视台和陕教直播在线直播,观看量近50万人次,新华网、《光明日报》等媒体报道活动,点击量超百万。

思维型教学系列活动推动了西安市思维型教学课堂研究与实践,强化思维型课堂教学特色,打造了西安市思维型教学优质品牌,探索了新时代基础教育阶段的创新人才培养方法。

曲江一中将继续以学生思维发展和创新意识培养为重心,不断扩大西安市思维型教学品牌影响力,让创新思维成就学生的青春梦想,引导学生在“自信包容、守正创新”中成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人!

(曲江一中供稿)



学校代码:010415

西安市航天中学 陕西省示范高中

——助推学子理想腾飞的动力基地



西安市航天中学是陕西省示范性高中,位于西安国家民用航天产业基地,为雁塔区直属公办完全中学。学校以“航天精神引领,航天科技辐射”为发展特色,开设了航天后备人才基地班,是西安市首批普通高中特色示范学校。

学校现有教学班36个,初高中各18个班,在校学生1700余人。现有专任教师117人,平均年龄40岁,在整个师资队伍中,毕业于北京师范大学、华东师范大学、华中师范大学、东北师范大学、陕西师范大学及西南大学六大部属师范院校的教师有78名,占专任教师的67%,教师学历达标率100%,研究生以上学历教师有30余人。

其中,陕西省特级教师1名,正高级教师3名,陕西省学科带头人3名,陕西省教学能手9名,陕西省学科带头人英语、语文工作坊各1个,陕西省教学能手数学名师工作站1个,西安市学科带头人7名,西安市教学能手27名,雁塔区学科带头人、教学能手若干名,成为雁塔区基础教育的骨干力量。

教育教学以学生为本

学校注重学生核心素养的培养和个性化发展,多年来坚持习惯养成教育,打造了励志晨誓、文明礼仪、诚信试场、主题班会等一系列特色德育品牌活动。学校形成了“自主开放型”高效课堂教学模式,遵循“先学后教,因学定教,为学而教,不教而教”的原则,前置自主学习,翻转课堂流程,形成了“五环节三课型”的教学模式,做到以“学”为中心,让学生真正成为学习的主人。全校各年级、各学科及各社团开展了形式多样的学科活动,切实发掘和训练学生在思维创新、语言表达、探究实践、合作交往方面的潜能,发展学生核心素养,赋能学生未来。宇花文学社被评为全国优秀文学社团一等奖和西安市优秀文学社。

航天特色彰显品质

以“航天精神引领,航天科技辐射”为办学特色,形成了以赓续航天精神为主体的校园文化,航天精神逐渐成为航天中学全体师生的精神底色,以此指引航中人在参与未来的挑战中赢得人生的出彩。

学校开设了“航天后备人才基地班”,开发了《航空与航天概论》《走进航天》《航空模型制作与飞行》《仿真卫星制作》《无人机》等系列校本课程,聘请航天专家为学生授课指

导;利用得天独厚的航天科技资源,将7103厂火箭发动机总装车间及展厅、航天液氧煤油发动机试车台等作为科技教育基地;开设了航模制作与飞行、无人机、仿真卫星制作、火箭模型制作与发射等校本课程和VR航天科技体验、火箭发动机试车观摩等实践课程。校航模队多次在全国航空航天模型比赛中获团体项目第一名,多人次获单项前三名。

生涯规划助力发展

学校建成了生涯发展中心,有7位生涯规划课程高级导师,开发了《西安市航天中学生生涯规划》校本教材,在高一、高二年级开设了生涯唤醒、自我认知、环境探索、目标设定、生涯平衡、通道建设等共17课时的生涯规划课程;设立了兴趣探索室、生涯规划测评室、个体咨询室、团体活动室、职业体验室等13个部室;设计了《西安市航天中学生生涯发展成长手册》,建立生涯发展成长档案,培养学生核心素养,为其终身发展奠基。

潜心育人硕果飘香

学校被誉为学子理想腾飞的动力基地。近年来,学校有多人被清华大学、浙江大学、复旦大学、香港理工大学、中国人民大学、西安交通大学等重点高校录取,为国家航天事业培养了大量的科研骨干和大国工匠,被北京航空航天大学、哈尔滨工业大学、西北工业



与航天英雄杨利伟合影

大学等多所重点高校授予优秀生源基地学校。学校先后获得全国青少年素质教育实验示范单位、全国首批足球篮球特色学校、全国航天特色学校、陕西省(高中英语)学科优质教育基地、陕西省教育系统先进集体、陕西省教育质量综合评价改革实验学校、陕西省文明校园、西安市首批普通高中特色示范学校、西安市艺术教育示范校、西安市智慧校园、西安市德育工作先进集体、西安市义务教育课程与教学管理示范基地、西安市心理健康特色学校等三十多项国家级和省市级荣誉称号。

2022年学校招生计划

2022年学校高一招生计划为300人。其中,航天后备人才基地班拟招收40人,单独编班;高一其他班招生260人,其中包括13名特长生。

近三年学校统招分数线

年份	航天中学统招分数线	西安市“城六区”录取线	分数差	趋势
2021	602	496	106	↑
2020	599	509	90	
2019	638	563	75	



航天科技展

招生咨询电话:85615117 85206473
地址:西安国家民用航天产业基地凤栖东路